

EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS.

ADMINISTRACION: SAN NICOLÁS 6.

PRECIO DE SUSCRICION: 4 RS. AL MES.

ESTADÍSTICA CURIOSA.

El hombre existe en todas las temperaturas y climas, es decir, es cosmopolita. Se evalúa en mil millones el número de habitantes en la Tierra.

Se cuentan tres generacion por siglo, suponiendo cada una de treinta y tres años; desde el principio del mundo hasta ahora ha habido 175 generaciones, y 55 desde la era vulgar.

Para un espacio de terreno igual en que existe un hombre en Siberia, existen 3 en Noruega, 14 en Suecia, 36 en Turquía, 52 en Polonia, 63 en España, 99 en Irlanda, 114 en Suiza, 127 en Alemania, 152 en Inglaterra, 153 en Francia, 172 en la Italia setentrional, 192 en la Italia meridional, 224 en Holanda, 1.103 en Malta.

Se hablan 4.046 lenguas sobre la Tierra, á saber; 587 en Europa, 937 en Asia, 276 en Africa y 1.264 en América.

El número de hombres y mujeres es casi igual; es verdad que sobre 40 niños nacen 21 varones; pero tambien guarda la misma proporción la mortandad de la niñez.

La cuarta parte de los habitantes del globo vive en las grandes poblaciones.

La vida media del hombre es de unos 33 años. De las personas que nacen, la cuarta parte mueren ántes de los 17; de modo que la mitad de las personas que sobreviven á esta época gozan de una dicha rehusada á la mitad del género humano.

Sobre 10.000 hombres, suele llegar uno á los 100 años. Sobre 100, sólo hay 6 que lleguen á 66; por cada 500, llega uno á 90.

Contando sobre la Tierra 1.000 millones de habitantes, mueren cada año 33.333.333 poco más ó ménos, cada dia 91.324, cada hora 3.880, cada minuto 63, y cada segundo 1: esta pérdida está compensada con los nacimientos, cuyo número sobrepuja en un vigésimo al de las muertes.

El menor grado de vitalidad es del 1 por 100.

Los casados viven mas tiempo que los solteros.

Los que tienen una vida activa y sóbria viven mucho mas tiempo.

Los hombres de elevada estatura suelen vivir mas que los pequeños.

Las mujeres viven menos que los hombres hasta los 50 años, pasada cuya edad tienen mas probabilidades de vida.

El número de matrimonios es al de los habitantes de un país como 1,755 á 1,000.

Mueren mayor número de personas durante la noche que durante el dia en la relacion de 10 á 6.

MURCIANOS ILUSTRES.

EL P. LUIS IGNACIO CEBALLOS.
(CONCLUSION.)

AL SR. D. J. MARTINEZ TORNEL.

Desembarazado de mundanos intereses, entregose entonces totalmente á la virtud y al estudio, con gran aprovechamiento en la latinidad, poesia y retórica. Por este tiempo murió su primo D. Miguel, y hubo, por mandato superior, de pasar á Murcia á consolar á su viuda prima, y poner en orden la cesion de sus bienes.

Marchó luego á estudiar filosofia á Oropesa, cuyo Colegio era famoso en la enseñanza de esta facultad. Después á Alcalá, á cursar la teología, con tanto lucimiento, que en seguida los superiores le enviaron á defender «su acto» á la ilustre casa de Toledo y enseñar en ella. Defendiólo brillantemente; se ordenó de sacerdote, y tuvo la tercera «probación.»

«Leyó,» es decir, explicó gramática en el Colegio Imperial, y filosofia en Oropesa. Aquí, terminados sus tres cursos de Artes, hizo la profesion de cuatro votos el dia de la Asuncion, 4 de Agosto de 1704.

Mas su modestia le retrajo de la carrera de las Cátedras. Un poco tiempo fué ayudante de maestro de novicios, y porque este cargo aun tenia alguna especie de superioridad, tambien lo renunció. No sin cosecha en otros frutos, si menos vistosos, no menos sazonados y mas gratos á su humildad y caridad cristianas. «Veíasele—escribia el P. José Alarcon á los Superiores de la provincia de Toledo, al darles cuenta de la muerte del P. Ceballos, en Junio de 1733—veíasele continuo en el confesonario, frecuente en las cárceles y hospitales; sin pereza para asistir á los moribundos, pasando gustoso muchas malas noches y trabajosos dias, desvelándose su celo para que se lograse bien aquel punto de que tanto pende la salvacion eterna de las almas; pronto para recibir á cualquiera con entrañas de verdadero padre, ayudándole corporal y espiritualmente, segun la necesidad del que llegaba, ya con el prudente saludable consejo, y ya con la limosna.»

Su aptitud singular para el confesonario le aplicó al

estudio de las materias morales, y dejó escrito un tomo de las mas difíciles, con las resoluciones de los más célebres autores. Como hecho para su uso particular, no llegó á imprimirse.

Durante muchos años fué confesor de las monjas Capuchinas y de las Agustinas Descalzas. A estas sus hijas están dedicadas casi todas las obras que compuso.

A saber:

—«La pasión de Cristo N. S., por singular beneficio comunicada á la Venerable Madre Juana de la Encarnación, agustina descalza, de Murcia. Con un breve compendio de su vida.»—Madrid, 1722.

—«Despertador del alma religiosa, ó ejercicios, confesiones, soliloquios y meditaciones de la Venerable Madre Juana de la Encarnación.»—Madrid, 1725.

—«Vida y virtudes, favores del cielo, prodigios y maravillas de la Venerable Madre Juana de la Encarnación, religiosa Agustina, natural de Murcia.»—Madrid, 1726.

—«Vida de la Venerable Madre Maria Angela Astorch, religiosa Capuchina, fundadora del convento de Capuchinas, de la ciudad de Murcia.»—Madrid 1733.

—«Crónica del observantísimo convento de Madres Capuchinas, de la Exaltación del Santísimo Sacramento, en la ciudad de Murcia.»—Madrid, 1736. Dos volúmenes en 4.º

Estas, las impresas. Además tenia preparadas ya, cuando murió, para darlas á la estampa:

—Una explicación de Doctrina Cristiana, con el título de «El Religioso instruido en sus obligaciones.»—Y

—Un compendio de las obras del P. Alonso Rodriguez, célebre escritor místico, contemporáneo de San Ignacio, cuyo principal libro, titulado «Ejercicio de perfección y virtudes cristianas», se imprimió la primera vez en Sevilla, en 1611, y fué muchas veces reimpresso y traducido al latin, al italiano y al francés.

Todas las referidas obras del P. Ceballos, salvo las inéditas, que Dios sabe dónde pararán á estas horas, he podido hojearlas y ver que son mas interesantes, para nosotros, amigo Tornel, por sus asuntos y por el murcianismo de su autor, que por su mérito literario. No ha de pedírsele gran cosa á su estilo en tiempos del general desvarío del gusto como eran aquellos de la primera mitad del siglo XVIII. Con todo, Vd. ha probado con la copia de aquel pasaje de la «Crónica», que no faltan allí trozos agradables todavía. Hay relativamente naturalidad y sencillez, cierta unción, cierto no sé qué de insinuante, poco afeito pedantesco, ménos erudición impertinente de la que entonces se gastaba. Cuando la materia no es demasiado trivial, aun resulta grata su lectura, mientras que suele costar esfuerzo la de los libros de esta clase, de aquella época.

El P. Luis Ignacio, hombre de letras, docto y aplaudido en las Cátedras, atendía en sus obras mucho ménos al fin literario que al fin moral, á los sentimientos devotos que tendía á despertar y encender en los corazones. Pero sin que por esto se dejara de procurar la perfección de ellas en todos sentidos, por que «había sentado en su alma que servía á un Señor que se contenta con que sus siervos trabajen según sus fuerzas; pero Señor de bellísimo gusto, que mira con mas complacencia lo mas bien hecho.»

Finalmente, tras una vida dechado de virtudes, falleció en el Colegio de la Compañía de Murcia el dia 1.º de Abril de 1738. No hay que decir si su muerte causaría impresión en toda la ciudad. Sus innumerables devotos hicieron con el cadáver los mayores extremos, le destrozaron las ropas, queriendo todos con-

servar algun pedacito como reliquia, le cortaron el cabello, y hasta hubo que le arrancó una uña.

Estas son mis noticias, sobre el ilustre P. Luis I. Ceballos. Aun abocadas tan desmayadamente y á vuelo pluma, sé que han de parecerle gustosas, como también á nuestro comun amigo Pio Tejera.

Suyo.... etc.,

A. BAQUERO ALMANSA.

Madrid.

(De «El Semanario.»)

NOTICIAS LOCALES.

La redacción de «El Liberal» ha consignado á don José Lopez, de Alcantarilla, para que las reparta entre vecinos de dicho pueblo, trece onzas de simiente escogida que ha recibido como donativo el colega madrileño.

Anteayer mandó el concejal Sr. Hernansaez tirar mas de dos arrobas de pescado que estando en malas condiciones, se estaba labando y preparando para dárselo al público.

Hemos oido decir á profesores entendidos que el pescado que se trae á esta ciudad de Oran y de San Fernando, no llega, entrando este tiempo, con las condiciones de salubridad indispensables para el consumo; y que esta ha sido la razón porque, prudentemente obrando, se ha prohibido siempre en absoluto la venta del dicho pescado. Quisiéramos que el Ayuntamiento estudiase este asunto, y averiguada la verdad acordase lo que la salud del vecindario reclama.

Se ha denunciado como ruinoso la casa que hay á la salida de la plaza de Camachos, junto al arco, propia de D. Zacarias Moreno.

En el gobierno civil se ha recibido el título de licenciado en Ciencias Físicas de D. Mariano Galvache y Redondo.

Hállase detenido en la Corrección un hombre que fué encontrado en la madrugada de anteayer dentro de la casa de D. Luciano Revenga. Fué detenido por el cabo de serenos.

Dice «El Puerto» de Aguilas:

«El gobierno ha aprobado los estudios del ferrocarril de Aguilas á Lorca. Las dificultades que se oponían á la continuación de las obras de mejora del puerto quedan zanjadas: he aquí dos noticias de gran transcendencia para esta comarca.»

Los partidos excluidos del reparto de simiente han sido: Alquerías, Alberca, Monteagudo, Torreaguera, Flota, Albatalla, Garres, Alcantarilla, Santomera, El parragal, Aljezares, Palmar, Santiago y Zaráiche, Guadalupe.

Por el ministro de la Guerra se ha publicado una circular disponiendo que se concedan dos meses de licencia á los reclutas del actual reemplazo que ingresen en caja con recurso pendiente.

Ayer se mataron en la casa-rastro 1 vaca, 3 machos, 3 cabras, 1 cordero y 1 carnero.

Pasan ya de mil las subvenciones concedidas y despachadas en el Gobierno civil para la reconstrucción de albergues de la huerta.

Algunos vecinos de Beniajan van á solicitar del ayuntamiento que el alquiler de la casa que ocupa en aquel pueblo la guardia civil, se les incluya en la cuota que paga por consumos el partido, lo cual no nos parece posible.

Los días en que se han de presentar y el número de soldados que han de entregar en la diputación los pueblos de la provincia, son los siguientes:

A las 8 de la mañana. Día 29 de Marzo.—Campos 6.—Villanueva 7.—Ulea 8.—Ojós 9.—Aledo 12.—Beniel 12.—Albudeite 14.—Lorquí 14.—Ceuti 18.—Alguazas 21.—Cotillas 30.—Librilla 36.—Archena 38.

Día 30.—Abarán 20.—Alcantarilla 36.—Calasparra 52.—Bullas 63.—Fortuna 67.

Día 31.—Pinatar 18.—Abanilla 48.—Alhama 74.—Aguilas 92.

Abril día 1.º.—Pliego 30.—Caravaca 190.

Día 2.—Cehegin 109.—Cieza 123.

Día 3.—Fuente-álamo 118.—Jumilla 120.

Día 4.—Mazarrón 100.—Mula 129.

Día 5.—San Javier 39.—Molina 61.—Moratalla 118.

Día 7.—Blanca 32.—Unión 207.

Día 8.—Pacheco 64.—Yecla 154.

Día 9.—Totana 110.—Lorca primera sección 113.

Día 10.—Lorca segunda sección 127.—Idem tercera idem 97.

Día 12.—Lorca cuarta sección 141.—Idem quinta idem 133.

Día 13.—Ricote 24.—Cartagena primera sección 195.

Día 14.—Cartagena segunda sección 61.—Idem tercera idem 85.—Idem cuarta idem 101.

Día 15.—Cartagena quinta sección 102.—Murcia primera idem 110.

Día 16.—Murcia segunda sección 104.—Idem tercera idem 165.

Día 17.—Murcia cuarta sección 173.

Día 19.—Murcia quinta sección 139.—Idem sexta idem 127.

Día 20.—Murcia séptima sección 144.

D. Juan Montagud Pugol ha publicado un «Proyecto de Ordenanzas municipales» en armonía con los adelantos modernos.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Meliton y cps. mrs.

Novilunio á las 12 y 42 mts. n. en Piscis.—Vientos.

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de Capuchinas y Carmelitas.

En la primera por D.^a Vicenta Seidema de Collados, Congregante, misas de media en media hora.

Y en la segunda por la Sra. Marquesa de Corvera, misas de media en media hora.

CHARADA.

Solucion de la charada anterior, SE-NA-DO.

OTRA.

«Primera» y «segunda» frato,
«tercia» y «segunda» señora,
«prima» «tres» se hace en los árboles,
y el «todo» lo hay de rosas.

—66—

que hay en la huerta aquel mes,
en que empiezan los gusanos
la última hoja á comer,
para formar los capullos,
en que han de morir después.

Sobre las mismas moreras
canta el huertano, que vé
que aquellas hojas que coje
seda muy pronto han de ser;
y la esperanza le alienta,
y le anima el interés,
y entonces su canto es dulce,
tan dulce como la miel.

Tal vez, en aquella hoja,
el rento pagado vé,
ó la libertad del hijo,
que ha entrado en quintas y que
por tener mala fortuna
le tocó el número tres;
ó la capa, que es precisa,
para llevar la mujer
ante el cura que los case
por siempre jamás amen.

Por eso canta el huertano
ese canto de placer,
que se llama «de la hoja»
porque se canta en el mes
en que se coje la última,
que el gusano ha de comer.

—67—

¿Pues y «el retal»? ¡Virgen santa!
mejor fuera no hablar del,
que solo de verlo escrito
quiero yo bailar también:
rápido, furioso, brusco,
no es baile, vértigo es,
con su bullicioso ritmo
con su algazara cruel:
fin de baile, despedida
del bullicio y del placer,
rompan-filas, que subleva
al hombre y á la mujer
quo han tenido en las parrandas
sus palabricas de miel.

Estos los cantos murcinos
son que de niño escuché,
solo falta el de la «Aurora»
que voy á decir también
en el romance siguiente
y en este mismo papel.

III.

LA AURORA.

Doce campanadas tristes
dan en la torre mezquina,
que tiene el antiguo templo,

ANUNCIOS

A LA ESPIGA DE ORO SAN NICOLÁS, 4, (JUNTO AL DIARIO.)

Se siguen expendiendo las harinas especiales de trigos fuertes del país, limpios de toda semilla. PAN CASERO, de la mejor harina, á 7 cuartos libra, y 14 reales tabla, que se lleva á domicilio de una tabla en adelante, por el mismo precio.

Hasta el Domingo de Ramos se reciben encargos para las esquisitas monas, que tanto llamaron la atención en el año pasado.

TINTAS.—Careciendo hace tiempo en esta localidad de buenas tintas para escribir, y conociendo los malos resultados de aquellas en cuya composición entran la fuschina y otras diferentes materias de mala condición; esta casa ha logrado la confianza de una fábrica extranjera que de dicho artículo exclusivamente se ocupa, pudiendo hoy ofrecer al público una tinta superior á todas las conocidas y de resultados inmejorables; dicha tinta no viene embotellada, por lo que puede expendirse en cuartillos á precios regulares.

Se encuentra en la librería de José Santamaria, Platería 31, cuya casa tiene el único depósito en esta.

En dicho establecimiento hay un surtido de Sacras y Semanas-Santas, siendo estas con diferentes tipos de letras, útil para las señoras de vista cansada.

También se vende en dicha casa el Anuario-Almanaque del Comercio, de la Industria, de la Magistratura y de la Administración. Precio: 20 pesetas.

BAZAR VENECIANO de Antonio Garcia Morell, Príncipe Alfonso, 16, (Trapería.) Gran de-

pósito de armas de fuego y escopetas de todos los sistemas conocidos hasta el día. Cartuchos y objetos para caza. Quincalla, bisutería, perfumería del país y extranjera, y objetos para escritorio.

Completo surtido en devocionarios y silletas para iglesias desde 10 reales una en adelante.

ROBUSTIANO DELGADO, profesor dentista. Hace toda clase de dientes, desde uno hasta la dentadura completa, y hace todas las operaciones concernientes á su profesión.

Ofrece al público su gabinete, situado en esta ciudad, Plaza de Santa Isabel, número 14.

Horas de consulta, diariamente, de ocho de la mañana á seis de la tarde.

VELUTINA

CH FAY, 9, rue de la Paix, PARIS.

POLVOS DE TOCADOR
IMPERCEPTIBLES

ADHERENTES Y QUE NO SE CONOCEN

Mil veces mas ventajosos que los polvos de arroz y demás afeites.

Con una ligera aplicación de estos polvos la piel adquiere cierta hermosura y suavidad.

5 francos la caja con su borla.

4 — sin su borla.

Sucursal en Murcia, La Dalia Azul, calle de la Trapería.

Imp. de EL DIARIO DE MURCIA, S. Nicolás, 6.

—68—

que llaman la Compañía.
Es una noche de invierno,
en que el viento helado silba,
al quebrar sus frías alas
en los árboles y esquinas;
en que el cielo, encapotado
de blancas nubes densísimas,
derrama sobre la tierra
gotas que se cristalizan
en las calles y tejados,
porque es una noche fría.

Murcia reposa entre sombras,
pues las luces agonizan;
y el silencio de las tumbas
reina en la ciudad tranquila.

Alguna torpe lechuza
que en los campanarios silba,
algun eco que se pierde
entre las ráfagas frías,
son los únicos sonidos,
que nos recuerdan la vida.

Pero, cuando dá la una,
por las calles escondidas,
en donde viven los pobres
que trabajan todo el día,
vá un hombre con un farol
y con una campanilla
que suena pausadamente,
y en ciertas casas avisa,
dando golpes en las puertas

—65—

y llena de languidez
que parece que la noche
se va para no volver:
canto tan propio de Murcia
que se recuerdan con él
las hermosas alboradas,
que el cielo murciano vé.

En el rigor del verano
canta el huertano también,
cuando en las eras recoge
el grano que dá la mies.
Es el «canto de la trilla»
pesado, cómo el correr
de los mansos animales,
que van con lento vaivén
arrastrando el ferreo trillo
por encima de la mies;
pues con una sola copia
hay para trillar muy bien
una «parva» de dos días,
y aunque llegara á los tres.

Hay el «canto de la hoja»,
que no se puede hablar del,
sin recordar la alegría,